



In zilele din urmă s'a vorbit érași mult în cercurile politice și parlamentare din *Austria* despre silințele mari, ce și-le dă guvernul austriac pentru a-și asigura sprijinul diferitelor partide în viitoarea campanie parlamentară. Ministrul președinte Koerber a făcut în privința acésta pași, cari se pare, că de astă-dată vor avé ore-care succes. El umblă să câștige cu totul pe partea sa pe Poloni, pe creștinii sociali, partidul clerical german, ba chiar și pe Slavii de diferite nuanțe politice. Tot în scopul acesta ministrul Koerber a întreprins o călătorie în Galiția și Bucovina, oprindu-se două zile în Cernăuți. În Bucovina s'au imbulzit sêl întâmpine mai ales Rutenii, cari s'au arătat atât de îndatorați guvernului pentru-că a înființat un gimnasiu rutén. Pretutindenți Koerber a atras luarea aminte a autorităților asupra datoriilor funcționarilor administrativi, ca aceștia să fie binevoitori față de popor și nepărtinitori. Președinților de tribunale li-a cerut o aplicare conștientă a legilor și respectarea deplină a principiului, că înaintea judecării toți sunt egali.

In urma acésta se crede, că noua sesiune a „Reichsrath“-ului austriac, care se va deschide în curând, nu va fi lipsită de interes.

\*

Grecii din regat și din Creta se ocupă tocmai acum c'un plan mare. Nicî mai mult, nicî mai puțin, ei vor anectarea *Cretei la Grecia*. Guvernatorul Cretei, prințul grecesc *George*, are de gând să bată la ușile tuturor guvernelor și să le cêră a-și da consimțământul la planul de anectare. După o scire telegrafică din Constantinopol, prințul *George* cere, ca raporturile Cretei către *Grecia* să se reguleze în felul cum s'au regulat de către congresul din Berlin raporturile Bosniei și Herțegovinei către Austro-Ungaria. Mandatul de guvernator al prințului espiră în 1905. El a declarat, că nu va mai lua asupra-și sarcina de guvernator, creșând că astfel va puté să lucreze mai liber pentru realizarea planurilor grecesci. Este acum altă întrebare, că ce va dice la tôte aceste Turcia?

\*

In *Franța* se discută mult cestiunea separării bisericei de către stat. Ministrul președinte frances *Combes* ar avé intențiunea de a alcătui un nou proiect mai liberal, cu privire la acésta separațiune. In acest proiect se va lăsa bisericei usufructul

clădirilor și terenurilor ei, și i va face astfel cu puțință o existență de drept și independentă. Se afirmă, că și miniștri șovăitori vor consimți la realizarea separațiunii bisericei de stat.

\*

De când cu succesele dobândite în *Manciuria*, *Japonezii* au căpetat mare curagiu. *Diarele japoneze atacă* de câtă-va vreme *Germania*, imputându-i că este în obiceiul Germaniei de a avé o atitudine îndoișă în cestiunile internaționale, pentru-ca apoi să tragă folose din imprevizibilitate. Foile japoneze bănuiesc pe *Germania*, că n'ar dori sincer, ca câmpul războiului actual să fie cât se poate mai limitat

## Băncile noastre și crisa economică.

Sub titlul „*Problema băncilor în fața crizei*“ vedem publicat în „*Revista Economică*“ din Sibiu un articol, care se ocupă de rolul băncilor noastre în fața crizei, ce amenință pe urma secetei, ca a bătuit anul acesta. După-ce constată, că crisa de astăzi are un caracter grav din cauză că atinge baza vieții economice, *producțiunea agricolă*, articolul urmăzând astfel:

Cu un lucru trebuie să fim în curat de la început: că ajutor și scăpare numai de la noi înșine putem să așteptăm. Statul în vederea lipșelor mari și generale, nicî decă ar voi, nu va puté să saneze situațiunea și din ajutorul cel-va puté da. de sigur nu poporul nostru va avé partea leului. Prin urmare concursul, ce-l putem aștepta din acésta parte, în orî-ce cas va fi atât de neînsemnat, încât vom lucra în interesul propriu, decă nicî nu vom conta la el și vom căuta să ne ajutăm de forțele noastre proprii.

In acésta acțiune de ajutor propriu, ce situațiunea dată o impune poporului nostru, rolul principal și conducător cade în sarcina băncilor românești, nu numai în urma faptului, că au mai datorițe morale față cu poporul, care le-a creat și susține, ci mai ales și din cauza mai mult materială, că băncile sunt angajate în acésta crisă cu interesele lor cele mai vitale și că aceste interese sunt identice și solidare cu interesele clientelei lor. De aceea nicî nu încapă îndoială, că băncile românești numai în acel cas vor puté trece fără avarii grave prin valurile acestei crize, decă le va succede a scăpa cercurile largi ale poporului nostru de pericolele ce le amenință.

Credem, decî, că în situațiunea dată conducătorilor băncilor noastre li se impune în mod imperios datorița de a studia în cercul lor de activitate stările create prin seceta din vară, de a cumpăni și aprîta încă de acum urmările ce aceste stări le vor puté avé în viitorul apropiat, de a căuta și stabili mijlocele de apărare contra neajunsurilor ce amenință și de a organiza apoi pe aceste baze acțiunea de ajutor propriu atât pentru salvarea intereselor lor proprii, cât și pentru ocrotirea clientelei lor periclitată în bazele existenței sale

Nicî decă nu ne gândim la o acțiune mai mult séu mai puțin platonice în acel înțeles, ca băncile prin conducătorii și agenții lor, séu pe alte căi să caute a influența prin sfaturi și învățături asupra clientelei lor, îndemnându-o să-și pună economii, să nu-și vindă vitele, să-și procure alte soiuri de nutreț, și alte asemenea. Ori-cât de importantă ar fi o asemenea acțiune și ori-cât de bune rezultate s'ar pute realiza prin inaugurarea ei, credem totuși că nu cade în competența băncilor și că acestea nu numai că nu sunt chemate, dér nicî nu prea posed condițiunile indispensabile pentru a se valida cu succes pe acest teren mai mult pedagogic. Acest rol vom sêl lășăm cu totul în sarcina steticilor naturali ai poporului, în sarcina școlii și bisericii și în a reuniunilor economice și culturale.

Rolul băncilor în situațiunea de astăzi puté fi numai căutarea și procurarea mijlocelor materiale de cari va avé trebuință poporul nostru în lupta grea, ce îl așteptă, și în care luptă vedem expuse deopotrivă interesele vitale ale institutelor financiare, cât și bazele de existență ale clientelei lor.

Spre a puté organiza o acțiune serioasă de apărare pentru acésta crâncenă luptă economică, trebuie să fim în curat înainte de tôte cu situațiunea, în care ne găsim și în care vom fi puși în viitorul apropiat și anume va trebui, să ne dăm sémă de aceea că în cari relațiuni dintre bănci și clientela lor se vor manifesta urmările crizei, cu alte cuvinte, cari ramuri de afaceri vor suferi schimbări în mersul lor normal, ce întindere vor puté lua aceste înrîurinte anormale și ce fel de remedii se pot crea și întrebuița cu folos real în mod de a preveni eventualele urmări dezastruoase ale conturbării organismului și funcționării regulate a institutelor noastre financiare.

Acésta este în realitate proble-

ma, înaintea căreia sunt puse astăzi băncile noastre și totul depinde acum de la priceperea, cu care vom ști aprecia situațiunea dată și vom puté preveni eventualele urmări dezastruoase, ce din acésta situațiune se vor desvolta.

Nu putem accentua în destul, că este o datoriță dintre cele mai serioase ale conducătorilor băncilor noastre, ca să se ocupe în mod cât mai temeinic de studiarea acestei probleme și să nu aștepte ca evenimentele critice, de cari ne apropiem și cari astăzi nu mai pot fi depărtate, să-i găsescă nepregătiți, pentru-că astăzi prin bun compe se vor puté preveni multe rele, cari ulterior, când vom fi puși în fața faptelor nealterabile, nu se vor mai puté împiedeca.

Se înțelege, că la rindul nostru nicî noi nu vom neglija problema, de care vorbim, dér ne vom puté ocupa de ea numai în liniamente generale, mai mult din punct de vedere principial și teoretic, pentru-că crisa și urmările ei se vor manifesta în cercul de activitate aproape a fiecărei bănci în aite și diferite forme și condițiuni și astfel și remediile practice, ce vor fi de luat, vor trebui să se acomodeze împrejurărilor și prin urmare nu vor puté fi identice pentru totalitatea institutelor noastre financiare.

Rămâne decî în sarcina conducătorilor singuraticelor bănci, ca cele ce le vom expune în general să le adegueze și întocmescă în mod practic situațiuni particulare, în care se va găsi institutul lor.

In orî-ce cas însă întreaga acțiune, ce o vor inaugura băncile noastre în vederea crizei economice, va trebui să se conducă în primul rând și necondiționat de principiul, că institutele românești din țeră nu sunt și nu le este permis, să fie întreprinderi de pură speculațiune, și astfel în tötă lucrarea lor au să țină cont nu numai de ceea-ce reclamă interesele lor momentane și particulare, ci trebuie să aibe în vedere și interesele mari și superioare ale totalității clientelei lor, care nu este altă decă poporul nostru: creatorul și susținătorul tuturor băncilor românești din țeră.

## Războiul ruso-japonez.

Cronica războiului a fost foarte bogată săptămâna acésta. Rîuri de cernelă s'au vîrsat în gazetele din lumea întregă pentru a-se comunica cetitorilor tot felul de sciri, posibile și imposibile, despre luptele de la

numai decă putea să asculte de el și nu se temea, că dora lucrul acesta s'ar putea schimba vre-odată. Otto ajunsese acum vrăsta, când după legile țerii, trebuia să între în armată.

El era sănătos și voinic, de altă parte tatăl nu voia să se subtragă de la nicî o îndatorire către patrie; astfel a intrat ca voluntar într'un regiment de dragoni. Dér înainte de a părăsi casa părintească, tatăl îi descoperi planurile sale pentru viitorul lui, ca fiul să știe ce-i și oum.

Intre altele îi descoperi, că deja a ales și hotărît o fetiță, care sêl fie noră, fiica unui neguțator bogat, cu care bătrânul Volkmar stetea în legături de negoț de mai mulți ani.

Cu acesta se învoise de timp îndelungat, ca cu vreme copiii să se căsătorească împreună, parte ca vechea prietinie să fie și mai strînsă, parte ca bogățiile lor mari să se împreune la olaltă.

Tinêrul ascultă în tăcere vorbele tătine-séu, își luă însă voie a pune modesta întrebare:

„Bine tată, dér cunoscî d-ta pe fata mai de-aprope, cel puțin ai vețut-o vre-o dată?”

Tatăl răspunse cam apăsător: Eu cunosc pe tatăl, cunosc averea lui însemnată, știu că este crescută bine și că se pricepe și în economia casnică... sêl știu mai mult nu este nicî o nevoie, pentru-că: îi este fața destul de albă ori rumenă? îi sunt ochii mari ori mici? asta nu se poate lua în socotință, omul se obișnuiesc cu una ca și cu cealaltă, ér dragostea împrumutată a inimilor dăinuiesc mai bine atunci, când faci treburi bune și nu ai să te îngrijeseli de aie traiului! Din partea mea m'am făcut datoria de părinte și am ales pentru tine o fată, potrivită cu împrejurările tale... tu poți sêl faci însuși cunoscința și să câștigi iubirea ei. Acum intri în regimentul, care-și are garnisona într'un oraș cu ea. Profită de ocazie și fă-te cunoscut în casa viitorului tău soț!

După acestea Otto părăsi casa părintească. Ca voluntar sdravân fî înrolat în regimentul de cavalerie. Aici a căutat ocazie să între în casa viitorului soț, fără

însă să spună, că el este alesul mire al ficei sale, pentru-că pe lângă tötă supunerea fișcă la vrerile tatălui séu, totuși i s'a părut, că el trebuie să vadă fata, care îi era menită de soție pe tötă viața, fără ca să știe cine-i? A spus că este o rudenie a casei Volkmar. Sub numele acesta a fost bine primit de prietinel familiei sale. Atât tatăl cât și fata, l'au rugat adeseori, să le descrie familia bătrânului Volkmar, dér mai ales pe feciorul ei și ce e drept arătau multă simpatie către familia Volkmar, cu tôte acestea tinêrului nu i-a scăpat din vedere, cu deosebire, că Alceste, de câte ori îi vorbea despre tinêrul Otto, devenia foarte serioasă, ba începea sêl supere împrejurarea, că ea nu dorea, aproape de loc să facă cunoscință cu el, și că rămâne chiar recă, când se descria pe sine ca pe un tinêr bun și vesel, care se bucură din tötă inima și abia apucă să facă cunoscință cu viitoarea lui mirésă. Decă Alceste ar fi fost o fată, care sêl nu-i plăcă, i-ar fi convenit nepăsarea ei, i-ar fi răsplătit cu aceeași monedă și ar fi luat convingerea, că nu se potrivește uoul cu altul. Al-

ceste însă era o fată frumoasă și bună, fată vrednică și cu purtări bune. I-se părea, că ar puté-o avé foarte dragă și că ar putea trăi cu ea și îl durea inima, că ea nu arăta nicî o voie de a cunoșce pe viitorul mire, care-i sta dinainte, fără sêl cunoșcă.

El umblase acum mai multe luni în casă. Familia îl iubea. De mirele Otto însă rar venea vorba. Cu împrejurările acestea tinêrul hotărise să mîrgă mai departe un pas. El spuse tatălui fetei, că-și ia concediu și merge la unchiul séu Volkmar și că prietinel séu Otto l'a rugat să-i ducă scire hotărîtă cu privire la logodnă. Alceste era de față, ea tăcu și eși din casă. Tatăl însă întinse tinêrului mâna și dîse:

„Mult iubite Volkmar, noi avem multă încredere în d-ta. De aceea eu te-am ales pe d-ta de mijlocitor între noi și tinêrul Otto Volkmar. Este adevărat, că bătrânul ne-am înțeles de multă vreme, ca copiii noștri să se căsătorească împreună, pentru-că nu m'îndoiesc de loc, fata ar fi ascultat de mine și m'ar fi împlinit voia, dér mai târziu m'am convins, că părinții nu pot hotărî singuri asupra inimei copiilor lor, ci











# Librăria H. ZEIDNER

Fondată 1867. BRAȘOV (Ungaria), Fondată 1867.

recomandă la începutul anului școlar editura cea bogată de:

## Cărți pentru școlă.

(Aici urmăză numai opurile din timpul cel mai nou apărute.)

A) Cărți pentru școle primare nou apărute în editură sunt:

1. *G. Ludu*, preot și *I. Dariu*, învăț.: Istoriile religioase și morale sau datoriile copiilor, partea I. din învățământul religiunii creștine, cor. —40.
  2. *V. Goldiș*, prof.: Elemente din constituția patriei sau drepturile cetățenesci, pentru școlile populare, ediția II., legat . . . cor. —40.
  3. *N. Stoicovici*, inv.: Elemente de muzică vocală, p. școlă popor. cor. —50.
- Colecțiune de cântece și cântări bisericesci pe note pentru școlile populare. Partea I-a, cântăce și cântări bisericesci într-o voce, pentru anii I., al II-lea și al III-lea de școlă, broș. cor. —50.

→ Cataloge și esemplare de probă se trimit la cerere gratis și franco.

B) Cărți noue pentru școle medii sunt:

1. *Geografie* pentru școlile medii, de *D. Făgărășianu*, prof. și *S. Moldovan*, lucrată pe baza planului ministerial mai nou după *D. Laky*. Tom I.: *Regatul Ungariei*. Ediția ilustrată. Prețul legat . . . cor. 2.—. Tom II.: Europa; și III.: Asia, Africa, Australia, America, sunt aprobate; broș. cor. 1.—, resp. . . . cor. 2.—.
  2. *Istoria Universală*, pentru școlile sec., de *V. Goldiș*, prof. Ev. vechi vol. I., broș. . . . cor. 2.—.
  3. *Curs sistematic de Gramatica limbii române*, întocmit pentru școlile secundare, după cele mai noue recerinte ale instrucțiunii *N. Pilița*, revéd. de *N. Sulică*, profesor gimn. Ediția IV-a, volumul I (Etimologia), broș. . . . cor. 1.80.
- (Carte aprobate de Inaltul Ministeriu al Cultelor și Instrucțiunii publice ca text didactic din anul 1889 sub Nr. 43.235.)
4. *Carte de citire*, de *Ioan Popea*, prof. pentru clasa I și II gimnasială, și reală, seminare pedagogice și școle superioare de fete, ediția V. 1905. (Va apărea în Martie 1905.)

→ Cataloge se trimit la cerere gratis și franco. ←

# STRUGURI

de masă seu de cură.

Stuguri foarte frumoși și fini *Chasselas* și *Muscateller* amestecați, în lădițe seu coșuri de 5 klgr., trimiși franco cu 3 cor. 50 b., numai *Muscateller* 5 klgr. 4 cor. 50 b.; trimite **Martin v. Willinger**, mare producător de vinuri în *Zomba* (Ungaria). — *Vin negru de Szegzárd* în sticle, cultură proprie, trei 0.70 Lit. franco trimis 3 cor. 60 b.

Mai multe sute de Htl. vinuri calitate fină cu preț ieftin tot acolo.

Ca present de sărbători foarte potrivit.

2—5,1494

# BANI

## Efectuesc

imprumuturi pe amortisare  
cu 4% procente

dela Institute de bani de primul rang din patrie și Streinătate pe 3/4 din prețul moșilor și imobilelor pe restimp de 10—75 ani!

**Imprumut personal:** ofițerilor, ampioaiților de stat și privați, preoților, învățătorilor, comercianților, industriașilor etc. pe lângă chizășie și fără de aceea, pe restimp dela 1—20 ani, cu discrețiunea cea mai completă!

Mai departe iau asupra mea, fără vre-o anticipație de spese, încassez și cumpăr pretensiuni, datorii etc. încă și de aceea, a căror încasare e dubioasă, toate acestea le încassez în timpul cel mai scurt, tot astfel mijloc: c normalisări de ori-ce natură preventore din falimente de tot felul în patrie și străinătate.

La cereri de informații a se pune o marcă postală. Cancelaria agențială de bănci înprotocolată la Tribunalul din Brașov.

**Altorjai Balás Vilmos.**  
Brașov, Strada Neagră nr. 5.

3—0.1470.

**Un harnic comis** (manufacturist) cu praxă mai îndelungată află imediată aplicare la Domni **Ioan Comșa & Fiu** în Seliște.  
2—3.1492.

**Un gimnast din casă bună** se primesc în întreținere și pază, la o familie germană. Odaia împreună cu un student german din gimnasiu superior. Informații mai detaliate se pot lua la **D-l L. Palmher** funcționar, Strada Mihail Weiss nr. 8.  
2—3.1492.

**Se primesc** 1—2 copii de școlă cu întreținere (cost) conșciențioasă cu preț moderat, la o familie germană inteligentă, fără copii. Locuința la aer curat, în centrul orașului. A se informa la **E. L. SCHILLER**, Strada Orfanilor nr. 5. Parter în dreapta spre uliță.  
2—3.1492.

### AVIS!

Subscrisa se recomandă Onor. public pentru confecționare de **Rochii și Albituri** după moda cea mai nouă, cu gust și după plac, în și afară de casă.

Cu totă stima

**DORA KÖNIG.**

Brașov, Strada Catherinei nr. 23.

**Copii în cost se primesc ieftin** în Strada Nouă nr. 18, parter.  
3—3.1483.

**Se primesc 2—3 copii** de școlă cu întreținere (cost) și îngrijire la **Rosa Kloos**,  
3—3.1481. Brașov, Strada Prundului nr. 37.

## Pentru SESONUL de Tómnă și de Iarnă!

In atențiunea Onor. părinți cari au copii de școlă.

# Novitate. MAGAZIN DE HAINE Novitate.

pentru bărbați și băeți.

Subscrisul are onóre a aduce la cunoscința Onor. public, că mi-am mărit magazinul meu cu bună reputație, de confecțiuni pentru dame

cu un magazin de

## haine bărbătesci, de băeți și copii,

correspundător cerințelor moderne, pe care l'am instalat în

**Piața. Șirul inului în palatul lui Czell.**

Prețurile cele mai ieftine.

Pui la dispoziția On. public esecutarea cea mai bună și efectuarea cea mai solidă.

Principiul meu este, cu câștig puțin să fac vânzare mare.

Rugându-mă de o cercetare numărósă, rămân

Cu totă stima

**GOLDMAN N. P.**

magazin de haine bărbătesci, de băeți și copii (palatul Czell)

Pentru Sesonul de Tómnă și de Iarnă!

# Țigle de Cement de acoperiș (Langfalz)

forțe rezistente contra intemperțiilor. Material ușor de acoperit și de durabilitate nețermurită.

Se capetă cu preț foarte ieftin la Fabrica PORTLAND-CEMENT din Brașov.

*J. H. P.*